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Autor dramatic şi ctitor de teatru, Ioan Lupescu s-a născut în 
Bucureşti, în anul 1 83 7, copil natural al lui Alexandru 1 - maior de 
cavalerie - şi al orfanei Ana.  Părăsită de maior după 1 O ani de 
convieţuire, Ana moare de durere, lăsând în urma ei pe Ioan şi Aneta.2 

Ioan Lupescu a învăţat câtva timp la şcoala de la Mănăstirea 
Domniţa Bălaşa. Izgonit de acolo, va încerca să-şi câştige existenţa ca 
meseriaş, în lăcătuşerie.3 

La vârsta de I l  ani, Ioan Lupescu asistă la luptele pompierilor 
cu turcii din Dealul Spirii şi "În mintea lui de copil rdmân o mulţime 
de impresii şi amintiri din vremea aceea"4• 

Peste un an se înscrie la Şcoala de Arte şi Meserii5, după 
terminarea căreia va deschide, în asociaţie, un mic atelier6. 

Talentul său pentru teatru s-a vădit de timpuriu. Împreună cu 
alţi copii - între care Alexandru Catulescu, devenit medic al oraşului 
Focşani - dau reprezentaţii teatrale în "Grădina cu Cai",' mai întâi ca 

1 Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, Editura Academiei 
RSR, Bucureşti, 1 979, p.522 
z I .M.Dimitrescu - indrumătorii (Figuri roc�ănene de ieri), Tipografia 

"Sentinela", Focşani, 1 933, p. 1 0  

3 Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.522 

4 I.M.Dimitrescti - op.cit., p. 1 O 
5 Ibidem 
6 Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.522 

7 I.M.Dimitrescu -op.cit., p. 1 O 
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amator, apoi pentru a-şi câştiga existenţa şi a-şi întreţine sora. 
Remarcat de actorii profesionişti este angajat intr-o trupă care 

pleca in Moldova. Ajuns la Iaşi, după ce un timp jucase ca diletant, 
este angajat in trupa Teatrului Naţional.8 

Ioan Lupescu care avea să devină un comic foarte popular, îşi 
alcătuieşte formaţii teatrale cu care colindă Moldova şi Muntenia.9 

Printre tovarăşii de pribegie se număra şi tânărul, pe atunci, 
Vasile Conta ( 1 845- 1 882). Era perioada anilor 1 862- 1 864 când viitorul 
filozof, pierzându-şi bursa, îşi întrerupe studiile şi pentru 58 franci pe 
lună10, îl însoţeşte pe Ioan Lupescu. 

Pentru trupa Lupescu, Vasile Conta a scris cuplete, a dat - la 
nevoie - şi replica pe scenă, a fost sufleur, un sufleur "celebru", aşa 
cum avea in acel timp şi trupa Tardini pe Mihai Eminescu.1 1 

Vasile Conta a scris şi o piesă cu subiect anticlerical, nepăstrată, 
jucată la Botoşani . 12 

Reintors la Iaşi în 1 868, Ioan Lupescu cere voie primarului -
6 septembrie 13 - să joace mai multe reprezentaţii cu o trupă de artişti 
români într-un salon particular. Obţinând învoirea, închiriază în acest 
scop, rândul al doilea al caselor bancherului Neuschatz din Ul iţa 
Mare14 , unde era instalat "Hotelul de Nord" Acolo "sala mare fu 

8 Dic!ionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.522 
9 Ibidem 
10 dr. C.Diaconovich - Enciclopedia română. Publicată din Însărcinarea si sub , 
auspiciile Asocia�unii pentru Literatura Română �i Cultura Poporului Român 
de . . . , Tomul l ,  A - Copenhaga (Cuprinde 1 0401 articole cu 9 harte, planuri si , 
adnexe �i 111  ilustraţiuni in text), Editura şi Tiparul lui W.Krafft, Sibiu, 1 898, 
p.923 

11  Istoria teatrului in România, vol. l l  (1849-1918), Editura Academiei RSR, 

Bucureşti, 1 97 1 ,  p.45 
1 2 Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.207 

13 T.T.Burada - Istoria teatrului in Moldova, vol.II, Tipografia H.Goldner, Iaşi, 
1 922, p.26 1 
14 1bidem 
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aranjatci conţinând un rând de loje, stale şi partere. Scena era destul 
de încăpătoare, având mai multe decoruri bine zugrcivite, precum şi o 
frumoasei cortinci" 15• 

Trupa Lupescu cuprindea actori i :  Drăgulici, Nicolau, Maurevel, 
Alexandrescu, Nae Mihăi lescu şi actriţele :  Lupescu, Vasilescu şi 
M .Dumitrescu16• 

Acest teatru, care se numea Teatrul Lupescu de vodevile române 
s-a bucurat de mare afluenţă de public: ,,Artist bun, comic delicios, 
putem asigura de mai inainte cei dl Lupescu e abia la inceputul 
succesului care il aşteaptă. Pe lângă aceasta, silinţele ce-şi dă pentru 
mulţcimirea publică nu contribuie puţin la incurajarea ce din toate 
părţile nu-i lipseşte şi teatrul său, totdeauna plin, e probă indestul cei 
perseverarea ce o pune de a se achita spre satisfacţiunea generală de 
sarcina care şi-a luat-o, va produce fructele şi nu o va regreta"17• 

Stagiunea acestui Teatru s-a deschis la 1 0  noiembrie 1 868, cu 
piesa "Dracu Vodă", vodevil naţional în 5 acte, aranjat de Ioan 
Lupescu . 18 Au urmat farse le  "Sarsailci" şi "0 cinci nesfârşită" 
(prelucrare a comediei franceze "Une tasse de the), piesele "Două 
despcirţiri", ,,Lumpatius Vagabondus" (comedie vodevil în 7 tablouri, 
tradusă din nemţeşte, aranjament muzical Wachmann) 19 "Pe când 
Lupescu dadea cu succes a tât  moral, cât şi material şirul de 
reprezentaţiuni în teatrul său, ivindu-se plângeri din partea actorilor 
teatrului naţional cei li se face concurenţei de trupa lui Lupescu, 
Consiliul Comunal, după discuţiile urmate, luci o hotărâre, prin care 
se impuse lui Lupescu mai multe sarcini menite a-i îngreuna poziţiunea 
şi a-i stingheri reprezentaţii/e sale" .10 

Publicul a reacţionat imediat şi la presiunile lui, Primăria a fost 

•s Ibidem 
16 lbidem 
17 Ibidem, p.262 
11 Ibidem, p.263 
19 Ibidem, p.264 
10 Ibidem 
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obligată să revină asupra deciziei sale, permiţând trupei Lupescu să-şi 
reia reprezentaţiile "în cea mai mare satisfacere" a ieşenilor.21 

În decembrie 1 868 trupa Lupescu a jucat " Vlăduţu mamei" 

(comedie vodevil într-un act), "Otrăviţii" (farsă în 2 acte), ,,Miliţia" 

sau "Ţiganul recrut" (dramă naţională cu cântece în 4 acte), ,,.Jianul 
căpitan de Haiduci" (melodramă în 4 acte). 

La începutul anului următor repertoriul a cuprins: "Paragraful 
3 1' sau "0 Prorocie" (comedie într-un act de Ioan Lupescu), ,,Frizeta" 

sau "Orfelina" (comedie într-un act), "Doi invalizi'' (comedie într-un 
act), "Învierea Babei Hârcei" sau "Ţiganul Epistat" (vodevil naţional 
în 4 acte de M.Pascal i), "Deputatul imaginar (vodevi l  în 2 acte), 
Frumuseţile din Iaşi şi Bucureşti" (canţonetă comică umoristică, 
compusă şi executată de Iorgu Caragiale)22• 

Vineri, 25 aprilie 1 869, a fost o reprezentaţie extraordinară, când 
s-a jucat ,,Miliţia" sau "Ţiganul recrut", după care Teatrul Lupescu 
s-a închis23• 

În acest răstimp, vreme de trei luni, în vara anului 1 868, Ioan 
Lupescu susţinuse şi o stagiune la Botoşani24, oraş în care sora sa se 
căsătorise cu un colonel rus rămas în ţară după ocupaţia rusească25• 

Cercetând letopiseţele lui Kogălniceanu şi "Istoria" lui 
Hurmuzachi16, Ioan Lupescu a scris piese istorice: ,,Lăpuşneanu voda"", 

" Vlad Ţepeş" sau "Ospăţul de sânge din ziua de Paşti", "Ştefan 
Tomşa", "Stefăniţă vodă al V-lea", "Radu Calomfirescu" Din Iaşi 
"Lupescu plecând cu o trupă, cutreeră toate oraşele Moldovei şi 
Munteniei, construind cu predilecţia născută şi cultivată la Şcoala de 
Arte-frumoase, peste 11 localuri de artă, desvoltând gustul pentru 
teatru în toate oraşele ţării şi formând o pleiadă de actori, care au 

11 Ibidem, p.266 
22 1bldem 
23 1bldem 
24 Dlcflonarul llteraturll romine de la origini pină la 1900 . . .  , p.522 
25 l .M.Dimitrescu - op.clt., p. l l  
26 Ibidem, p. l l - 12  
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ilustrat în urmă scenele din Iaşi şi Bucureşti"27• 
Dintre actorii formaţi de Ioan Lupescu, doi atrag atenţia în 

mod deosebit: G.A.Petculescu şi Zaharia Burienescu .  Primul, era 
un modest fiu de ţăran, care şi-a făcut ucenicia artistică în trupele 
Fani Tardini-Vlădicescu şi Ioan Lupescu. În Banat, acesta a pus bazele 

"Societăţii de teatru român din Ungaria şi Transilvania", deschizând 
astfel drum formaţiilor teatrale româneşti cu caracter stabil28• 

Încercând să găsească un mij loc de asigurare a continuităţii 
spectacolelor şi de întreţinere a trupei, G.A.Petculescu inaugurează 
sistemul "abonamentelor", primit cu solicitudine şi bune sentimente 
atât în rândul populaţiei româneşti, cât şi al celei de altă naţionalitate.29 

Cel de-al doilea - Zaharia Burienescu - era moldovean, născut 
la Roman, în 1 845. A început să joace într-o formaţie locală condusă 
de actorul Dimancea, iar în anul 1 865 se angajează ca actor în trupa 
lui Ioan Lupescu. Remarcat de M.Galino, este luat de acesta la Iaşi în 
1 870. În anii 1 875 şi 1 876 joacă cu Matei Millo. În 1 877 îşi alcătuieşte 
propria trupă, care rămâne una din cele mai cunoscute formaţii teatrale 
itinerante timp de trei decenii.30 

Din oraş în oraş, Ioan Lupescu ajunge la Focşani "cu o reputaţie 
bine stabilită şi un capital agonisit din munca de actor. lucru foarte 
rar pe atunci"31 • 

Aici ,.se hotărăşte să-şi construiască un teatru de zid şi să se 
stabilească in acest oraş, plâcându-i foarte mult"31• 

După ce a renunţat la un loc (proprietăţile - în 1 930 - fraţilor 
Langa, de vis-a-vis de Poştă), la 23 iulie 1 87 1 ,  Angelina Lupescu 
adresează membrilor Comisiei lnterimare a oraşului Focşani următoarea 
cerere : 

21 Ibidem, p. l2  
21 Istoria teatrului tn Rominla, vol.II ( 1849 - 1918) . . .  , p.46 
29 Ibidem 
30 Ibidem, p.S22 
31 I.M.Dimitrescu - op.clt., p. l 3  
32 Ibidem 
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"Domnilor Membri, 
Pe locul ce /-am cumparat În acest oraş de la Dnu Ion Gheorghiu 

lângii gradina pub/icâ a Sfloan voesc a face un local de teatru, precum 
şi de a-1 Împrejmui. 

Vii rog sii binevoiţi a-mi da permisiunea cuvenită. 
Angelina Lupescu"33 
Fără să mai aştepte aprobarea Primăriei, Anghelina Lupescu 

începe construirea noului edificiu. Odată cu aceasta, reclamaţi ile se 
succed rapid. Astfel, A.Baimonte, prin suplica (=cerere) din 3 august 
sesiza Primăria că prin construcţia începută s-a stricat zăplazul Grădinii 
publice, pe unde intrau vitele şi produceau mari stricăciuni.34 

Mari probleme în ridicarea localului le-a avut Angelina Lupescu 
din partea inginerului arhitect al Urbei Focşani, Moroni, care a reclamat-o 
la Primărie, Prefectură şi Ministerul Agriculturei, Commerciului ş i  
Lucrărilor Publice: 

"Este una lunii aproape de când s-a Început În acest oraş 
construirea unui teatru de catre Doamna Angelina Lupescu. 

Subsemnatul prin adresele nr. 112 şi nr. 126 am facut cunoscut 
Onor. Comisii Interimare cii mai Înainte de a incepe construcţiunea 
unui asemenea edificiu public sti oblige pe Dna Angelina Lupescu a 
forma cuvenitul plan şi numai cu aprobaţiunea subscrisu/ui sii 
inceapa construcţiunea. Adresele mele insii şi toate stăruinţele ce 
am întrebuinţat au fost fiirii nici un efect, astfel încât construcţiunea 
teatrului s-a inceput şi urmeaza, riimâind Regulamentul comunal la 
o parte. 

Dle Preşedinte, cunoaşteţi prea bine cii asemenea construcţiuni 
urmeaza a fi clădire după regulile de arte şi totodata in condiţiuni 
favorabile spre a feri şi publicul de nenorocire la vreun caz de accident. 

Aceste imprejurari aducându-le la cunoştinţa Dv. vii rog sii 
binevoiţi a lua cuvenitele dispoziţiuni proprind construcţiunea mai 

33 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita ANVn), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr.9/ 1 87 1 ,  f.504 
� Ibidem, f.5 1 8  
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departe a unui asemenea edificiu public, până când mai întâi Doamna 
Lupescu nu-şi va forma planul care urmează verificat şi aprobat atât 
de subscrisul, precum şi de la Primăria locală"35• 

Spre lauda ei, Primăria Focşani susţinea proiectul Angelinei 
Lupescu şi dorea ca oraşul să aibă un astfel de edificiu. lată doar unul 
din răspunsurile pe care Primăria Focşani le dă la adresele lui Moroni :  

"După cele comunicate de Dv prin adresa nr. 126 am repetat 
Doamnei Angelina Lupescu ca să prezinte de urgenţă spre legalizare 
planul pe'!tru construirea localului de teatru ce posedă în această 
parte sudică. 

Iar încât priveşte ca să se tragă vreun folos de la Teatru, această 
propunere este injustă, căci comuna trebuie a veni în ajutorul 
proprietarei Doamnei Lupescu, ca toate celelalte comune unde posedă 
localuri de teatru, însă în faţa deficitului în care se găseşte deja casa 
nu poate veni cu nici un beneficiu la care şi Doamna Lupescu a 
consimţit"36 •  

Deşi reclamaţiile şi construcţia localului au mers în paralel, 
Comisia Interimară a oraşului Focşani, la 1 1  august 1 87 1 ,  acordă 
Angelinei Lupescu aprobarea solicitată: 

,,Doamna Angelina Lupescu prin suplica prezentată Comisiunii . . . 
a cerut a i se învoi construirea unui local de Teatru pe locul ce-/ are 
cumpărat între grădina publică din partea sudică a oraşului şi casele 
Dlui Ghiţă Vasi/iu, care local să fie în paiantă şi învelit cu material 
nearzător. 

In consecinţa cărei cereri s-a dat prezentul bilet Dnei Angelina 
Lupescu pentru libera construire a unui asemenea local, care să fie cu 
temelia de zid solidă, pereţii de zid în paiantd şi acoperit cu material 
nearzător, fără nici o abatere . . .  "37• 

La 8 septembrie 187 1 ,  Moroni se adresa din nou Comisiei 
lnterimare: 

35 Ibidem, f.S94 - S94 verso 
36 Ibidem, f.S48 
37 Ibidem, f.614 
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"Domnilor Membri, 
Conform adresei D-iei Voastre no. 306 7, cercetând planul 

anexat pentru construcţia teatrului D-nei Angelina Lupescu, am 
onoare a vă răspunde că văzând că autorul planului este Dnu Arhitect 
şi Inginer al Judeţului (A.Caitanovici) şi ca persoană tehnică a luat 
asupra D-iei Sale răspunderea acestei lucrări, făcând pe Dna 
Proprietară să execute planul  său aproape pe jumăta te, fără 
autorizaţia Primăriei şi chiar cu forţa şi că prin urmare astăzi fiind 
prea târziu a se face vreo modificare, sunt de părere a se lăsa să 
urmeze lucrarea cu condiţia ca zidul să fie în grosime de trei cărămizi 
până la faţa pământului, iar din faţa pământului în sus de două 
cărămizi şi a lărgi uşa subterrenului până la şase palme domneşti. 
Aceasta este în ceea ce priveşte soliditatea edificiului. Acum în ceea 
ce s-atinge despre assiguranţa şi salubritatea unui edificiu public, 
ca teatru, vă mărturisesc Domnilor Membri că este pentru prima 
oară că aud să se construiască un teatru într-o pivniţă. 

Un teatru construit în modul acesta, are două inconveniente 
grave, care trebuie prevăzute la facerea planului. 

Mai întâi, că a ţine un public 5 şi 6 ore într-o pivniţă, nu cred 
după opinia mea, să fie o cură prea igienică, mai ales că după cum 
s-a aşezat edificiul pe hotarul grădinei nu se pot deschide ferestre 
pentru ventilatorii indispensabile şi sunt de părere că Onorata 
Primărie trebuieşte a convoca un consiliu medical pentru a se 
pronunţa asupra acestui punct principal care priveşte sănătatea 
publicului. 

Al doilea, că la un caz de pericol, precum foc, cutremur sau 
altele, când publicul ar avea nevoie de a eşi cu înlesnire din sala 
teatrului, aici se află îngropat la adâncimea de 1 � stânjeni în 
pământ. 

Punându-vă acestea Dlor Membri în vedere spre a face cele 
ce veţi găsi de cuviinţă am onoare a vă înapoia şi planul ce mi-aţi 
trimis . . .  "31• 

n Ibidem, f.627 - 627 verso 
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Rezoluţia Comisiei Interimare satisfăcea cerinţele propuse de 
Moroni :  "Se va legaliza în condiţiuni/e stipu/ate de Dnu Inginer 
arhitect al oraşului, asemenea se va îndatori Dna A.Lupescu a avea 
un sistem de ventilare, astfel încât niciodata sti nu stpgneze aerul; 
asemenea, sistemul de incalzit sti nu lase nimic de dorit"39• 

Lipsit de fondurile necesare, neprimind nici un fel de subvenţii 
din partea autorităţilor locale, entuziastul actor Ioan Lupescu a fost 
nevoit să renunţe la proiectul unei clădiri solide, dotate cu utilajul 
corespunzător Şi să se limiteze la construcţia unui local modest, nu 
prea durabi l, cu pereţii din paiantă şi tavan de scândură.40 

În toamna anului 1 873 ,  Teatrul Lupescu se deschide "având 
un parter cu peste 150 de locuri, doua rânduri de loji, o galerie, 
cortina, decoruri nenumarate şi o scena cu dispozitiv sistematic"41 • 

Cum arăta Teatrul Lupescu? 

" . . .  O mare sa/ti de spectacole în lungime de 2 5 metri. 
Construcţiunea fu fticutti astfel ca din strada chiar sti se poata intra 
în teatru, dupa ce te scoborai vreo 7-8 scari sub nivelul terenului, 
fiind sapat ca la 4 metri în pământ. De la uşa intrării în teatru erau 
trei camere ce serveau de cabine pentru actori. 

lnăuntrul teatrului, în dreapta şi în stânga, erau două rânduri 
de loji în formă de semi-cerc: cincisprezece loje în dreapta şi 
cincisprezece în stânga. Deasupra acestor /oje mai erau, 16 loje de 
rândul al II-lea. Balustrada de la /oje era îmbrăcată cu pluş roşu. ln 
capătul lojelor de rândul I din dreapta şi din stânga se afla câte o 
avanscenă. ln fiecare loje erau câte 4 scaune. Veneau apoi sta/urile 
I şi al II-lea. Cele dintâi trei rânduri de sta/uri erau sta/uri I şi aveau 
brăţare, fiind îmbrăcate cu pluş roş, iar celelalte erau statul al II-lea 

39 Ibidem, f.627 
40 Al. Temciuc, E.Merica - op.clt., p.2 1 
41 I .M.Dimitrescu - InsemnAri cu privire la oraful Foc,anl. Cu o prefaţl de 
G.G.Longlnescu, Profesor Universitar. Tlplrlt cu prilejul congresului Ligii 
Culturale, dela Focsanl din 28 sl 29 1unle 1931, Extras din Revista ,,Natura", ' ' 
Institutul de Arte Grafice .,Bucovina", l.E. Torouţiu, Bucureşti, 193 1 ,  p.45 
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şi erau scaune ce se puteau mişca, aşezate fiind unele lângă altele. 
În aceste sta/uri Încăpeau. până la 200 persoane. Partere nu erau. 
Deasupra lojelor de rândul al II-lea era galeria care se compunea 
din 3 rânduri de bănci lungi de scânduri. În dosul acestor bănci era 
un loc gol unde lumea stătea În picioare şi puteau Încăpea până la 
300 persoane"42• 

După câteva luni de la deschiderea Teatrului, Ioan Lupescu 
reuşeşte să aducă de la Milano, o trupă de operă italiană, în frunte cu 
un tânăr de doar 1 9  ani, diplomat al Conservatorului din capitala 
Lombardiei, pe Lucio Vecchi, ,,Luciu" - cum I-au botezat focşănenii .43 

Trupa de operă italiană se împrăştie după o lună rămânând în 
Focşani, pentru toată viaţa, numai Lucio Vecchi, cu fraţii săi Contardo 
si Olivier.44 
' 

În  vara anului 1 876, Lupescu joacă cu o trupă aleasă, în 
Bucureşti, în Grădina Roşea, unde este sărbătorit de elita intelectuală 
bucureşteană şi actorii Teatrului Naţional nelipsiţi, seară de seară, de 
la reprezentaţiile sale. 45 

În toamna aceluiaşi an, Ioan Lupescu s-a căsătorit cu basarabeanca 
Angelina (Anghelina) Despot46, cu care avea un fiu: Alexandru47• 

41 T.T.Burada - op.cit., p.342-343 
43 lbidem 
44 1bidem 
45 I.M.Dimitrescu - lndrumltorii ... , p. l 5 
46 lbldem 
41 Alexandru I.Lupescu- Născut la 24 februarie 1 867, in Botoşani. A unnat Liceul 
Militar, Şcoala Specială pentru ofiţeri de artilerie şi Şcoala de Război. Fost profesor 
la Înalta Şcoală de Război şi profesor de strategie. Inspector general al lnstrucţiunei 
militare. Subşef de Stat Major la Marele Cartier General ( 1 9 1 6- 1 9 1 8) .  
Comandantul Corpului de Armată de Est ( 19 19). Între 27 septembrie - 5 decembrie 
1 9 1 9, ministru al Instrucţiunii Publice in guvernul Văitoianu. Inspector al Armatei. 
Şef de Stat Major, s-a retras la pensie in 1 927. Senator de drept. Primar al sectorului 
de Galben din Capitală. Ofiţer de mare valoare culturală (L.Predescu -

Enclclopedla RomAniei. Cugetarea. Material romAnesc. Oameni si tnflptuirl, • 
Ediţie anastatică, Editura Saeculum 1.0.- Editura Vestala, Bucureşti, 1 999, p.501 
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A întemeiat teatrul românesc în Basarabia, unde a plecat cu o 
trupă pe propria cheltuială. 

,,Pierde toată toamna anului 1876 şi începutul anului 1877 cu 
intervenţiile, cheltuieşte toată averea sa, apoi se împrumută de la 
cămătarii din Focşani, ipotecând teatrul său şi când a izbutit, În sfârşit, 
să capete autorizaţia, se declară războiul Ruso-Româno-Turc, silindu-/ 
a se înapoia la Iaşi, după ce îşi ruinase toată averea"48• 

Aici, la Iaşi, în iulie şi august 1 877, Ioan Lupescu dă reprezenta ţii 
în Grădina "Chateau - aux -jleurs" din strada Golia pezentând piesele 

"Lumpatius Vagabondus" şi "Lăpuşneanu Vodă"49• În vara anului 
următor "s-au mai jucat de artistul Ioan Lupescu şi alţii, diferite 
reprezentaţii în Grădina Chateau aux jleurs dându-se diferite piese, 
Între care " Feredeul turcesc ", " Vlăduţu Mamei ", " Cina fără sfârşit ", 

"Kir Zuliardi ", " O paruiala ", " Doctorul Kikiriki ", " Ordonanţa ", " Hoţul 
şi Pungaşul ", unde dna şi dl Lupescu au interpretat rolurile principale. 
La 1 Octombrie artistul Lupescu se duce cu trupa sa la Botoşani"511• 

Odată terminat acest turneu "revine în Focşani pentru totdeauna, 
unde a luptat o viaţă întreagă cu sărăcia şi cu dorul de a-şi dezrobi 
teatrul amanetat pentru gândul propagandei naţionale În Basarabia"51 •  

Deşi descurajat de situaţia materială, "dragostea lui de artă 
dramatică îl împinge la o nouă activitate teatrală şi de literatură 
dramatică. Începe a tipări În Focşani piesele sale, În formatul pieselor 
editate din marele ziar francez " L 'i/ustration " Aduce un zincograf, 
care îi lucrează clişeele principalelor scene ale fiecărui act, dă 
explicaţiuni asupra caracterului fiecărui rol, costumelor, grimărei, 
decoruri/or, teza piesei etc. "52 Astfel au văzut lumina tiparului : 

" Vlăduţu mamei", "Paragraful 3 7 " sau "Palestina în Iaşi" (Tip 
Samolada, 1 875), ,,Bismarcu oraşului", "Cina fără sfârşit", "Otrăviţii", 

48 I .M.Dimitrescu - op.cit., p. l 5  
49 T.T.Burada - op.cit., p.3 16-397 
50 Ibidem, p.405 
51 I.M.Dimitrescu - op.cit.,p. l6  
52 1bidem 
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,,Prostia din miscare", " VIăduţu patriot", "Trenul accelerat", "Oiga 
sau O viaţă artistică", ,,După război" (toate la Tip.Charros, 1 88 1  ). 
Ele se adaugă deja apărutei "Cometuf' (Tip.Copainig, Bucureşti, 1 855) 
şi se vor completa cu parodia ,,Lupescu actoraşu", prelucrarea ,.Ruy 
Blas" şi "Trei comedii complete" (Tip.Codreanu, Focşani, 1 890). 

În 1 880, Ioan Lupescu va avea marea satisfacţie ca, primind un 
Lexicon al artiştilor francezi, să se vadă trecut cu aprecieri deosebite 
pentru el . 53 

Începând cu 1 septembrie 1 885 în peisajul publicistic din Focşani 
apare o nouă revistă: "Comicu/"54• 

Editată şi redactată de Ioan Lupescu, revista făcea reclama 
cuvenită programelor trupelor sale şi publica textele pieselor din 
repertoriu, cele mai multe scrise chiar de director, apoi canţonetele, 

"cânticelele comice" şi versurile comediografului, majoritatea imitate 
după Alecsandri. În editorialele redactate, ca şi piesele, neîngrijit, Ioan 
Lupescu îşi făcea cunoscute ideile lui despre teatru care se reduceau, 
de fapt, la una singură: Direcţia Teatrelor ar trebui să nu uite piesele 
autorilor modeşti, care nu se laudă prin jurnale. 

Era vorba, evident, de el însuşi, dramaturg care avea circa 1 80 
de manuscrise cu melodrame, comedi i ,  compoziţ i i  şi prelucrări , 

"moderne şi de bun gust", gata oricând de a fi reprezentate . Ioan 
Lupescu semna editorialele cu nume năstruşnice precum Titirez, Ionică, 
Trăncănilă, Turturică, Crăiţă. 

După şapte numere, ieşite la intervale neregulate, revista şi-a 
suspendat apariţia în 1 886. 

Reţine atenţia faptul că Focşanii sunt singurul oraş din ţară în 
care apărea o astfel de revistă. Celelalte, ori îşi încetaseră apariţia 
(,,Fulgeruf', Iaşi, 1 863- 1 864; ,.Artistul", Bucureşti, 1 866), ori vor apărea 
mai târziu: "Teatrul Nou" (Bucureşti, 1 906), "Galeria" (Bucureşti, 1 9 1  O 

53 Ibidem 
54 Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.202, 522 
L.Predescu -op.cit., p.2 1 O; l .Diaconu - Etnos. Revistă de grai, studii �i creaţie 
românească. Publicată de . . . , Anul 1, fascicola 1 ,  Focşani, 1 94 1 ,  p.33 
1 02 
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- 1 9 1 1 ), ,,Masca" (Craiova, 1 9 1 1 )  şi "Scena" (Piteşti, 1 9 1 2)55• 
Meritele artistice ale lui Ioan Lupescu rămân înscrise la loc de 

cinste în istoria teatrului românesc. 
Conştient că repertoriul românesc de scrieri dramatice era sărac, 

Ioan Lupescu a pregătit pentru scenă numeroase piese, mai ales 
comedii şi vodeviluri, în mare parte traduceri şi localizări. Cu unele a 
obţinut succese mari, ca de pildă, cu vestita, la vremea sa, comedie 

" Vlăduţu mamei" Piesa aceasta, cu muzică de Eduard Caudella, a 
inspirat lui A.Goldfaden comedia "Şmendrik"56• 

Ioan Lupescu a scris enorm "dar piese fără pretenţii literare, 
bune de jucat. Sunt În general, farse, cu personaje aiurite, slabe cu 
duhul, nătăjleţi ca .. Vlăduţu mamei ", aproape Întotdeauna cel mai cu 
minte jucând o festă, să-i fie de Învăţătură, celui rătăcit. Acţiunea, 
uneori ingenioasă, se Încadrează, cu oarecare variaţii, În câteva 
scheme. De profunzime nu poate fi vorba, nici de caractere, deşi 
autorul, apelând şi  la nume cu rezonanţă burlescă, sugestivă 
(Pungăşescu patriot, avocatul Fleoncănel ş.a.) era preocupat de a 
configura câteva tipuri caraC!teristice. Ritmul e alert, replica, Înviorată 
de un duh ghiduş. are, În cele mai bune pagini, spontaneitate. Scrise 
la repezeală, piesele sunt superficiale, adesea improvizate, compuneri 
de ocazie, cu un număr ieftin, bazat pe facile jocuri de cuvinte 
Amuzante totuşi. de o şugubeaţă complicitate cu spectatorul, cele mai 
multe ( . . Cina fără sfârşit ", .. Bismarcu oraşului "  - dedicată lui 
M.Millo -. .. Paragraful 3 7 sau Palesitna În Iaşi ", . .  Trei zăpăciţi " ş.a.) 
se vor fi urmărit cu plăcere"57• 

În comediile ş i  vodevilurile sale, în canţonete şi "cânticele 
comice" , Ioan Lupescu " ia În răspăr fie cusururi şi năravuri 
dintotdeauna (imoralitatea, prostia etc.), fie moravuri ale epocii, de 
la limbajul franţuzit până la demagogia patriotardă"58• 

55 Istoria teatrului in România, vol.II ( 1849 - 1918) . . .  , p.492; 
56 Dictionarul literaturii române de la origini până la 1900 . . .  , p.522 

57 Ibidem 
58 lbidem 
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Jocul actorului Ioan Lupescu - ca şi al celorlalţi actori ai şcolii 
moldoveneşti de comedie -, cu mari calităţi naturale de vivacitate, de 
spontaneitate şi exuberanţă comunicativă, este de un comic buf dus 
uneori până la grotesc59, "comic mai mult decât charge" - cum nota 
Aristizza Romanescu, impresionată de mobilitatea expresivă a figurii 
actorului. 

"Pigmentarea puternică a jocului său, deşi exagerată ca 
tonalitate, nu are stridenţe, radiază şi captează simpatie largă. Ioan 
Lupescu cultiva gluma bufonă şi veselia de substanţă populară, cu 
largă rezonanţă în public, agrementată de cântecul naţional, care 
colorează şi întreţine atmosfera"()A). 

La Focşani, Teatrul Lupescu atrăgea "lumea bună, negustorii 
de frunte, elita intelectuală a oraşului, din care făceau parte puţinii 
profesori, doctorii, inginerii, magistratura şi avocaţii de la Curtea de 
Apel şi de la Tribunaf'61• 

Pe scena Teatrului Lupescu au susţinut reprezentaţii cei mai mari 
artişti ai timpului: Matei Millo62 (două spectacole la începutul lunii 

s9 Istoria teatrului în România, vol . l l  ( 1849 - 1918) . . .  , p.280 
68 Ibidem 
61 I .M.Dimitrescu - Însemnări cu privire la orasul Focsani . . .  , p.45 

' ' 62 Matei Miii o (1814-1896). Face parte din generaţia primilor actori profesionişti, 
fiind capul şcolii de comedie interpretativă dintre 1 846-1 880. Învaţă cu dascăli 
particulari în casa părintească, apoi la Pensionul Quenim din Iaşi, unde este coleg 
cu Alecsandri. Între 1 84 1 - 1 848 se află în Franta, unde frecventează teatrele si isi 

' ' ' 

desăvârşeşete educaţia şi cultura teatrală in atmosfera intelectual-artistică a 
Parisului. Întors in ţară, joacă pe scena ieşeană, apoi, în 1 852, se stabileşte în 
Bucureşti. Este in mai multe rânduri director de trupă, concesionar al Teatrului 
cel Mare, iniţiator al unor asociaţii actoriceşti. Face parte dintre primii opt societari 
care alcătuiesc nucleul Societăţii Dramatice create pe baza Legii din 30 martie 
1 877. În afara scenelor celor două Teatre Naţionale (Bucureşti şi Iaşi) pe care le 
ilustrează cu prezenţa sa, desfăşoară o neîntreruptă activitate de turneu, colindând 

ţara şi poposind aproape in toate oraşele unde există săli de spectacole sau 
posibilitatea de a improviza o scenă. Itinerariul călătoriilor artistice ale lui Millo 
leagă câteva zeci de localităţi din toate provinciile României. Biografia artistică 
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iul ie 1 887 )63 , Aristizza Romanescu64 (octombrie 1 88765 şi 1 89866), 

a actorului cuprinde un număr impresionant de roluri din dramaturgia lui 
Alecsandri (în special personaje în travesti - Chiriţa, mama Angheluşa, Kera 
Nastasia) şi din propriile sale lucrări, localizări sau traduceri : ,,Baba Hârca", 
,,Apele de la Văcăreşti", )nsurăţeii", ,,Nicşorescu" etc. Totodată joacă în multe 
piese datorate contemporanilor săi: C.Negruzzi, Gh.Asachi, E.Carada, V.A.Urechia, 
înscriindu-se printre cei mai fervenţi susţinători ai repertoriului naţional concurat 
de autorii străini. Din dramaturgia altor popoare alege, în special, comedii, de 
preferinţă franţuzeşti, în care interpretează rolurile principale: "Burghezul 
gentilom" de Moliere, ,.Nunta lui Figaro" de Beaumarchais, ,.,Mercadet" de 
Balzac, ,,Bunul odinioară" de H.Murger, ,.,Michel şi Cristina" de E.Scribe. Ca 
profesor de mimică şi declamaţie la Conservatorul din Bucureşti, înfiinţat in 
1 864, sau în contractul viu, pe care-I are, pe scenă, cu partenerii săi mai tineri, 
Millo contribuie efectiv la formarea profesională a actorilor vremii. Printre cei 
mai străluciţi dintre elevii săi se numără Ştefan lulian, Mihail Mateescu, Frosa 
Sarandi, dar influenţa jocului realist al lui Millo se răsfrânge asupra majorităţii 
actorilor români din a două jumătate a secolului al XIX-lea ( Istoria teatrului in 
România, voi.II ( 1849-1918) . . .  , p.526) 
63 ANVn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.22/l 887, f. l l  
64 Aristizza Romanescu (1854-1918), fiica lui Costache Dimitriadi şi a Paulinei 
Stavrescu, soră cu Raluca şi Maria Stavrescu. Debutează în 1 872, la Craiova, în 
drama ,,Acum 16 ani", jucând un rol în travesti. În 1 874 vine la Bucureşti, unde 
apare alături de cupletistui i.D.Ionescu la "Union Suisse", joacă cu Mateescu la 

"Va/ha/a", la ,,Dacia", în Asociaţia lui Matei Millo. La Iaşi joacă primele roluri: 
Delfinul din ,,Ludovic al XI-lea", postelniceasa din ,,Boieri şi ciocoi", Paquita 
din ,,Don Juan de Marana" În 1 877 este angajată la Bucureşti, ca ,.gagistă" in 
recent infiintata Societate Dramatică sub directia lui Ion Ghica. Joacă alături de 

' ' 

Matei Millo, Mihai Pascaly, C.Dimitriadi primele roluri mai importante in Teatrul 
Naţional: Vestala din ,,Roma învinsă", Spiridon din "0 noapte furtunoasâ" ( 1 878) 
- travesti, Iliaş din ,,Despot Vodâ" ( 1 879- 1 880) - travesti. În 1 880 pleacă cu 
Grigore Manolescu, cu bursă de studiu. Are profesori la Paris pe Delaunay şi 

Edmond Got. În acelasi an revine în tară si e numită societară clasa a II-a în 
' ' ' 

Teatrul Naţional, făcându-şi debutul alături de Grigore Manolescu în ,,Daniel 
Rochat" În 1 88 1  vizitează din nou Parisul împreună cu Ştefan lulian, Anica 

1 05 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu 

focşăneanca Nini Valery, fraţii Ion67 şi Alexandru Vlădicescu68• 

Popescu şi V.Morţun. Aristizza ia lecţii cu Delaunay, iar ultimii doi cu Edmond 

Got. li cunoaşte pe Monnet-Sully, Suzanne Reichenberg, Bartet şi îşi continuă 
călătoria la Londra, unde ia lecţii cu Ellen Terry şi studiază repertoriul 

shakespearian interpretat de Henry lrving şi Edwin Booth. În 1 882 revine la 
Paris, unde va avea ca replicanţi pe Le Bargy şi De Feraudy. În activitatea artistică 
interpretati vă din ţară, anul 1 884 este un moment important in viaţa actriţei, căci 
joacă rolul Gettei din ,.Fântâna Blanduziei" (22 martie 1 884). În stagiunea 1 884-
1 885, actriţa interpretează rolurile principale feminine din ,J{amlet", ,,Macbeth", 

"Ovidiu", "0 scrisoare pierduta". În stagiunea 1 885- 1 886, după turn ee făcute in 
provincie, se angajează la Iaşi. În vara lui 1 886 o cunoaşte in Italia pe Eleonora 
Duse. În 1 887 revine in Societatea Dramatică de la Bucureşti şi alternează, in anii 
următori, munca din Bucureşti cu călătorii in Italia, Austria, Franţa, Suedia şi 
turnee in oraşele din ţară. În stagiunea 1 888- 1 889, joacă pe Eboli din ,.[Jon 
Car/os" (alături de Aglae Pruteanu ), Vidra, Ofelia, regina din ,,Ruy Blas", Gervaise 
din "Otrava" de Zola. În stagiunea 1 889- 1 890 interpretează pentru prima oară 
rolul Ancăi din ,,Napasta". În 1 89 1 ,  face împreună cu Grigore Manolescu primul 
turneu românesc in străinătate, la Viena. Următorii doi ani joacă alternativ, la Iaşi 
şi Bucureşti, iar in 1 893 preia una din cele două catedre de declamaţie ale 
Conservatorului din Bucureşti. După moartea lui Grigore Manolescu ( 1 892) incepe 
interpretarea marilor roluri ale repertoriului naţional şi universal alături de 
C.I.Nottara (,Jfamlet'', "Onoarea", ,,Magda", ,,Rosmersholm", ,.Despot Voda"). 
Joacă in piesele lui Haralamb Lecca. În 1 90 1  îşi dă demisia din Societatea 
Dramatică, joacă din ce in ce mai puţin şi un an mai tărziu voi cere pensionarea. 
La 1 4  februarie 1 903, după jubileul de 50 de ani de la intemeierea Teatrului 
Naţional din Bucureşti, îşi dă reprezentaţia de retragere din teatru. A scris un 
manual de teatru (,,Nofiuni de artă dramatica"'') şi un volum de amintiri: ,,30 de 
ani - Amintiri" (Istoria teatrului in România, voi. I l  (1849-1918) . . .  , p.529. 
65 ANVn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.22/ 1 887, f. l 2  
66 Istoria teatrului în România, voi. Il (1849 - 1918) . . .  , p.6 
67 1on Vlădicescu (1821-1893). Îşi incepe cariera la Bucureşti, joacă in continuare 

la Craiova, apoi se alătură trupei condusă de Fani Tardini şi sfărşeşte prin a se fixa 
la Galaţi. Hazul lui se reţinea in roluri de mică intindere, de pildă in comediile cu 
cântece ale lui I.Dimitrescu-Movileanu (Ibidem, p.53 1 )  

1 06 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ioan Lupescu (1837 - 1893) 

Cupletistul I.D.Ionescu69, este prezent la Focşani în martie 1 87670 
st m 1 898 ,  când Aristizza Romanescu juca cu concursul actorului 
' 

Alexandru Vlădicescu, iar el spunea cu plete între acte 7 1 •  În turneele 
lor prin ţară, Fani Tardini72, Ştefan Iulian73, Grigore Manolescu74, Mihail 

68 Alexandru Vlădicescu (1842-1903). Tovarăş de viaţă al Faniei Tardini, a 
însoţit-o pretutindeni, ocupându-se de punerea in scenă a spectacolelor şi de 
organizarea administrativă a trupei. A susţinut succesul multor piese originale 
(drame istorice: .,Iancu Jianu", "Vornicu/ Bucioc" etc. şi mai ales comedii de 
Alecsandri : "Concina", "Iaşii în carnaval", "Piatra din casă", "Nunta 
ţărănească", ,.Florin şi Florica" etc.). Cu o voce plăcută baritonală, Alexandru 

Vlădicescu a impus o serie de romanţe romăneşti (Ibidem) 
69 I.D.Ionescu (1844-1900). Originar din Braşov, debutează in trupa Fani Tardini
Vlădicescu, apoi trece succesiv in trupele conduse de lorgu Caragiale şi de Matei 
Millo. Talentat interpret de cuplete, şansonete şi mici comedii, apare frecvent pe 
scenele bucureştene la "Union", ,.,Bossef', ,,Dacia", in grădini de vară ("Stavri"} 
şi intr-un mare număr de oraşe din ţară. Este primul actor român care joacă la 
Budapesta, Viena ( 1 874) şi Paris ( 1 879), interpretând-o pe Coana Chiriţa a lui 
Alecsandri. (Ibidem, p.62, 524) 
70 AN Vn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.20/1 876, f.5 
71 Istoria teatrului în România, vol.II (1849-1918) .. , p.62 
72 Fani Tardini (1823-1908). A inceput prin a juca la Bucureşti alături de Mihail 
Pascaly, Costache Caragiale, Matei Millo. După 1 860, cu trupa pe care o conducea, 
a cutreierat provinciile româneşti, organizând tumee de o netăgăduită utilitate 
patriotică şi artistică, care au implicat, in desfăşurarea lor, nume mari ale literaturii 
româneşti :  Alecsandri, Eminescu, Bariţiu. Stabilită la Teatrul cel Mare din Galaţi, 
după 1 872, n-a renunţat totuşi la activitatea de turneu. Distribuită in melodramele 
numeroase ale timpului, a fost şi interpreta unor personaje din piesele lui 
Alecsandri şi o consecventă recitatoare a poeziilor lui (Ibidem, p.530) 
73 Ştefan lulian (1851-1892). Învăţăcel al lui Mihail Pascaly, a luat lecţii de artă 
dramatică la Paris, cu Delaunay. Recunoscut ca un mare actor comic de oamenii 
de teatru ai vremii sale, admirat de l .L.Caragiale şi de Aristizza Romanescu, lulian 
a creat intre anii 1 878 şi 1 888 "modele" de interpretare, întemeind o tradiţie a 
rolurilor jucate, in comedii şi operete. Dintre realizările sale: Ipingescu in "0 
noaptefurtunoasâ'', Pristanda in "0 scrisoare pierdută", Iancu Pampon in ,,D-ale 
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Pascaly75 nu au ocolit nici oraşul Focşani ,  n ic i  Teatrul Lupescu, 

carnavalului" - în premiere, Ciubăr-Vodă în 
"

Despot Vodă", Felix în 
,.,Moştenitori;" de A.Belot, Pandolfo în ,.,Boccacio", Jupan Porcarul în 

"
Voievodul 

ţiganilor" (Ibidem, p.524) 
74 Grigore Manolescu (1857-1892). Îşi părăseşte familia la vârsta de 14 ani 
pentru a se dedica teatrului . În 1 8 7 1  intră la Conservator la clasa lui Ştefan 
Vellescu. Debutează în 1 873, în piesa 

"
Un bal din lumea mare", în trupa lui 

Millo, la Teatrul Bossel. O vreme joacă la Walhala, în repertoriu de comedie, 
alături de M.Mateescu şi N.Hagiescu. Din 1 875 joacă pe scena Teatrului din laşi. 
În 1 878, debutează pe scena Teatrului Naţional din Bucureşti în rolul Quintus 
Fabius Maximus din ,.Roma i"nvinsă" de Al.Parodi. primul rol de anvergură, Ruy 
Blas îl interpretează în acelaşi an. Anul următor interpretează rolul titular din 
,,Despot Vodă" În 1 880, pleacă la Paris ca bursier, împreună cu Aristizza 
Romanescu, unde studiază cu Delaunay. Va fi însă puternic impresionat de arta 
actorilor verişti Italieni. În stagiunea 1 88 1 - 1 882 este ales societar clasa 1 al Teatrului 
Naţional. De aici înainte începe perioada marilor succese de interpretare. Tot 
acum este nwnit şi director de scenă. Grigore Manolescu poate fi socotit - alături 
de Aristizza Romanescu - ca fiind cel care a deschis calea artei interpretative 
moderne în teatrul romănesc de la stărşitul secolului al XIX-lea. A fost interpretul 
lui Răzvan, Gallus, Ovidiu, Despot, al lui Kean, Ruy Blas, Karl Moor, Don Carlos 
şi Ferdinand, al lui Mabeth, Romeo şi Hamlet. A interpretat şi repertoriu de 
comedie, dar a excelat în marile roluri de tragedie. Încoronarea activităţii sale de 
scenă o constituie interpretarea lui Hamlet. În 1 89 1 ,  organizează primul turneu al 
Teatrului Naţional din Bucureşti în străinătate, la Viena. Moare la 35 de ani, in 
1 892 (Ibidem, p.525) 

75 Mihail Pascaly (1830-1882). Se naşte şi moare la Bucureşti. Studii : şase clase 

"
umanioare" la Colegiul Sf.Sava. Muncă de autodidact, curiozitate intelectuală, 

multiple cunoştinţe de specialitate. Studiază la Paris ca elev al actorilor Bouffe, 

Bocage şi Samson ( 1 860, 1 862). Intră la 1 6  ani în trupa de diletanţi a lui 
C.Caragiale şi debutează in 1 848 în piesa ,.Păhărnicia de trei zile" de I.Dimitrescu. 
Cu o amplă activitate de actor, director de scenă, conducător de trupă şi pedagog, 

autor de piese şi traducător, cu o vie participare în problemele de organizare a 
vieţii noastre teatrale, Pascaly joad pe scena Teatrului cel Mare în calitate de 
angajat, de concesionar ( 1 87 1 - 1 874, 1 875- 1 877) şi mai apoi ca membru al 
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încântând publicul local cu marele lor talent actoricesc. 
Actor înnăscut, I oan Lupescu are meritul că "transforma 

totdeauna aceste reprezentaţii, în adevărate festivaluri înălţătoare"76• 
Bunăoară, despre spectacolul  Agathei Bărsescu77 , publ icistul ş i  

Societăţii Dramatice ( 1 877- 1 878 şi 1 88 1 - 1 882). Deschide şi amenajează săli 
noi: Bossel ( 1 863- 1 867), arena circului Suhr ( 1 874), Grădina Guichard ( 1 878), 
Dacia( l 880- l 88 l  ) ,  face două turn ee în Transi lvania ( 1 868, 1 8 7 1 )  deţine 
conducerea Teatrului Naţional din Iaşi ( 1 878- 1 879) şi împreună cu trupa Tardini
Vlădicescu joacă o stagiune la Teatrul din Botoşani ( 1 879- 1 880). Reprezentant 
de frunte al romantismului pe scena românească, Mihail Pascaly interpretează, pe 
lângă un vast repertoriu de melodramă, rolurile titulare din piesele: ,J)on Car/os" 
de Schiller, ,J(ean" de Al.Dumas, 

"
Chatterton" de A.de Vigny, ,,Ruy Bfas" şi 

,J{ernani" de Hugo. El este primul interpret la noi al tui Hamlet ( 1 86 1 )  şi creatorul 
rolului Răzvan Vodă din piesa cu acelaşi titlu de Haşdeu ( 1 867). Mihail Pascaly 
introduce pe scena naţională dramaturgia modernă a lui Al.Dumas - fiul, O.Feuillet 
şi E.Augier, ca şi noile modalităţi de montare ale acestui repertoriu. Prin şcoala 
lui Pascaly se determină în epocă o puternică influenţă asupra unei întregi generaţii 
de actori, în trupa lui îşi fac ucenicia, mergând mai apoi fiecare pe drumul lui, 

Ştefan lulian şi Ion Petrescu, Paul Gusty şi C.l .Nottara (Ibidem, p.527-528) 
76 I.M.Dimitrescu - op.cit., p.4 7 
77 Agatha Bărsescu (1857-1939). Prin dubla ei formare (studii la Conservatorul 
de Muzică şi Artă Dramatică din Bucureşti şi la cel din Viena), ca şi prin activitatea 
împărţită între diverse scene străine, numele actriţei a rămas atât in istoria teatrului 
românesc, cât şi în aceea a teatrului german. Ion Ghica i-a oferit angajament la 
teatrul Naţional din Bucureşti chiar din primul ei an de studii. A debutat la 1 5  
octombrie 1 878 in comedia intr-un act ,.Pe malul gărlei", scrisă de focşăneanul 
Dumitru Ollănescu - Ascanio. Adolf Wilbrandt, poet, dramaturg şi director al 
Burgtheater-ului din Viena, o angajează după terminarea studiilor şi Agatha 
Bârsescu debutează in acest teatru, cu Here din " Valurile mării şi ale dragostei' 

de Grillparzer. Aici se afirmă ca o mare tragediană şi curând obţine pe viaţă, titlul 
de actriţă a Curţii imperiale. A jucat la Stadttheater din Harnburg şi Raimundtheater 
din Viena, ca şi la lrving Theater din New York (cu care intreprinde tumee la 
Chicago, Detroit, Saint-Louis, Washington). Stabilirea ei in România, in 1 923, 
continuă o activitate artistică începută aici şi reiMoită prin numeroase tumee: cu 
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memorialistul I.M.Dimitrescu scria: "Ca elev de liceu, am asistat într-o 
seară la teatrul Lupescu, ascultând .. Medeea, în care juca marea 
noastră tragediană Agatha Bărsescu. Băieţii de liceu, i-au oferit flori, 
iar după spectacol, i-au făcut o manifestaţie călduroasă de simpatie, 
ducând-o până la hotel. În mijlocul acestui alai zgomotos, la care se 
a/ăturaseră şi cetăţenii oraşului, ardeau vreo 50 de făclii, luminând 
calea aceleia, care ridicase la atâta strălucire, rampa şi faima 
românească. Când am ajuns la locul de oprire, Agatha Bârsescu, ne-a 
mulţumit foarte mişcată şi ca răsplată, a sărutat pe mulţi din noi"18• 

Alţi actori ai vremii au dat reprezentaţii pe scena Teatrului 
Lupescu: Theodor Aslan cu trupa sa din Iaşi (iunie 1 875)19, Pechea 
S. Alecsandrescu reprezentantul Trupei de operetă (februarie 1 883)80, 
Matula ş i  K1e in - d irectori i "trupe i de varietăţi internaţionale" 

(noiembrie 1 885)81 , A.I .Bobescu - directorul Teatrului român (mai 
1 887)81, A.Langeais ( iunie 1 8 87)83, Gustav Luhultze Cagliostro 
(octombrie 1 893)84 etc. 

Pe scena Teatrului Lupescu s-au desfăşurat multe spectacole 
filantropice. 

Astfe l ,  la  1 4  apr i l i e  1 880 ,  L.Kirimescu - reprezentantul 
Asociatiei Trupei Române aflate în oraş - solic ită primarului sala 

spectacole in limba germană { 1 890, 1 893, 1 897); prin stagiuni permanente { 1 899-
1905, 1 907-1 908); prin tumee cu trupe romăneşti { 190 l ,  1907- 1 908). Repertoriul 
ei prin excelenţă german - Goethe, Schiller, Lessing, Grillparzer, Wilbrandt, 
Sudermann - este innoit in stagiunile romăneşti prin ,,Macbeth", ,.Fedra", ,,Mona 

Vanna", .,Therese Raquin". Profesoară la Conservatorul din Iaşi, a avut elevi pe: 
Eliza Petrăchescu, Constantin Moruzan, Sandina Stan, (Istoria teatrului in 
RomAnia, vol.II (1849-1918) . . .  , p.S2 1 )  
71 I.M.Dimitrescu - op.cit., 47 
79 ANVn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.24/1 87S, f.29 
10 Ibidem, dosar nr.23/1 883, f.S-S verso 
1 1  Ibidem, dosar nr.61/ 1 88S, f.27 
12 Ibidem, dosar nr.22/1 887, f.9 
13 Ibidem, f. l O 
... Ibidem, dosar nr.22/1 893, f.32 
I l  O 
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Teatrului pentru trei reprezentaţii, destinând o parte din încasări pentru 
ajutorarea incendiaţilor din Focşani85 (,,pojarul" izbucnit în ziua de 
I l  aprilie 1 880 distrusese 300 de case din Focşani)86• 

Comitetul Societăţii "Lumina" din Focşani făcea cunoscut 
primarului - la 2 1  iulie 1 882 - că va da o reprezentaţie teatrală cu 
piesa "Cetatea Neamţului" pentru mărirea fonduri lor bibliotecii 
Societăţii. Cerea primarului să li se acorde ajutorul muzicii comunale 
condusă de Lucio Vecchi87• Lista acestor spectacole de binefacere este 
cu mult mai lungă, dar subliniem faptul că Ioan Lupescu, deşi 
strâmtorat financiar, nu percepea nici un fel de taxă. 

Balurile mascate organizate de diferite persoane sau chiar de 
Lupescu se ţineau tot aici, în majoritatea cazurilor. 

În Teatrul Lupescu ,,s-a ţinut cel dintâi congres al studenţilor 
universitari, sub preşedinţia studentului Nicolaescu - Târgovişte, 
devenit în urmă om politic"88• 

Ioan Lupescu a făcut din teatrul său ,.şi un fel de şcoală, pentru 
actori. D-1 Emanoil Cardaş, pensionar şi un amator de teatru, era cât 
p-aei să plece de la poştă, unde era funcţionar, să se facă ucenicul lui 
Ioan Lupescu. In copilărie, am cunoscut mulţi focşăneni, actori de 
meserie. Imi aduc aminte de unul, care era vecin cu noi, îl chema Mitache 
Georgescu, învăţase meşteşugul actoricesc, la teatrul Lupescu"89• 

Cu toate marile sale merite artistice, dar şi cu sacrificiile materiale 
pe care le-a făcut pentru înzestrarea Focşanilor cu un teatru, Ioan 
Lupescu a fost destul de puţin ajutat de autorităţile locale. 

La 31 mai 1 875, Primăria oraşului Focşani fixează taxă pentru 
fiecare reprezentaţie a unei trupe străine, dată în sala Teatrului Lupescu, 
suma de 30 lei noi, încasată pentru bugetul Primăriei.90 

115 Ibidem, dosar nr.28/1 880, f.48 
16 Ibidem, f. l 
17 Ibidem, dosar nr.32/1 882, f.2S 
11 I.M.Dimitrescu - lndrumitorll . . . , p. l4  
19 ldem - lnsemnlrl cu  privire la  orasul Focsanl . . .  , p.47 ' ' 
90 ANVn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.2411 1 875, f.27 
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Câteva zile mai târziu, Ioan Lupescu solicita Primăriei să fie 
scutit de această taxă. Pentru el ,  intervine şi prefectul Vâmav care-i 
amintea primarului  "deoarece D-nu Lupescu a venit in ajutorul 
săracilor cu darea salei gratis in două rânduri, echitatea cere ca si 
. . 

comuna la rândul său sci-1 dispenseze de taxele prevăzute in bugetul 
pentru baluri"91 • 

Perceptorii şi casierii Primăriei, zeloşi şi l imitaţi în exercitarea 
atribuţiilor lor, manifestau o vădită satisfacţie în a încasa taxe de care 
Ioan Lupescu era scutit. 

La 4 martie 1 883 în faţa acestor abuzuri, Lupescu se vede nevoit 
să se adreseze primarului : 

"Domnule Primar, 
ineci din anul 1879, de către Onor Consiliu Comunal, chibzuind 

a găsit de cuviinţă ca localul teatrului să fie apărat de orice tacsci 
către comunei şi stat, insa acum văd cei in lipsa mea din acest oraş am 
fost urmărit de D-nu Perceptor Circumscripţii 1 la plata foncearului 
acelui local care am şi plătit precum şi de Dlu Casier Comunal am 
fost urmărit la plata metrilor acelui local care iarăşi am plătit, precum 
şi la tacsa de bal mascat, care in total insumeaza suma de lei 360 
bani 1 O, această sumei se cuvine a fi plătită de către onor. Comuna, 
după cum se prevede şi prin bugetul anului curent. De aceea, vei rog 
Dle Primar, să binevoiţi a ordona de a-mi restitui această sumei ce mi 
s-a luat pe nedrept, deoarece este apărat de a plăti nici un fel de tacsă 
local Teatrului. 

Sper dar, Dle Primar, că cererea mea nu va fi refuzată, ce din 
contra realizată, ca unul ce cunoaşteţi toate împrejurările sacrificiilor 
ce au făcut cu fondarea acestui local atdt de necesar societdţdii, toate 
acestea cu spesele subsemnatului artist. 

Ioan Lupescu"91 
În primii ani de funcţionare a Teatrului Lupescu, Primăria Focşani 

a acordat o subvenţie, care s-a dovedit a fi insuficientă pentru multiplele 

91 Ibidem, f.36 
91 Ibidem, dosar nr.23/ 1 883, f.S-8 verso 
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cheltuieli pe care le reclama o astfel de instituţie culturală. 
La 1 O februarie 1 876 Lupescu adresa primarului următoarea 

cerere: 

"Domnule Primar, 
În viderea greutăţi/ar ce am suportat şi suportez cu întreţinerea 

trupei teatrale din Focşani, de aceea cu onoare vin a vă ruga ca 
pentru sezonul anului curent care este început încă de la octobre anul 
trecut 1875 şi acum este spre mandatu de plată subvenţia Teatrului. 

Astfel precum s-a urmat şi anii precedenţi, platitor acum. 
Primiţi, vă rog, Domnule Primar, stima ce v-o conserv 

Ioan Lupescu"93 
Către sfărşitul aceluiaşi an - 27 noiembrie -, Ioan Lupescu revine 

cu o nouă cerere: 

"Domnule Primar, 
Cu onoare vin a vă anonsa că Duminică la 14  a carentei este 

ziua celei întâi Reprezentaţii pentru deschiderea stagiunei sezonului 
ernii anului 1876177. 

Totodată, vă rog Dle Primar, ca subvenţia bănească de 2500 
lei noi ce până astăzi mi s-a dat de trei sesoane de iarnă şi care 
subsemnatul o primea cu mulţumire, ca mă recompensa comuna/a 
pentru sacrificiile sale morale şi materiale întrebuinţate cu fondarea 
stabilimentului teatral cu spesele sale băneşti. 

Pe lângă aceasta dam şi 30 reprezentaţii în abonament, osebit 
şi câteva beneflse, care earăşi le montam cu mari cheltuieli. 

Doar resursele băneşti fiind mici, subsemnatul mă văd azi căzut 
la o pagubă foarte însemnată. 

Plecat vin a vă ruga, Dle Primar, tot astfel şi pe D-nii Consilieri, 
să binevoiţi că printr-un vot să-mi adăugaţi la suma subvenţiunei 
băneşti pentru a putea susţine această instituţiune atât de folositoare 
societăţii, pentru care toate comunele urbelor civilizate sacrifica sume 
însemnate. 

Apoi vă mai rog ca subvenţia să mi se elibereze nu ca in alţi ani 

'3 Ibidem, dosar nr.20/1 876, f.4 
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pe la centrul stagiunei, ci pe la început, căci atunci Teatrul simte cea 
mai mare necesitate bănească. 

Nu mă îndoiesc Dle Primar şi Dnii Consilieri că acest Apel nu 
va găsi şi astă dată un ecou în generoasele Dv. inimi, în favoarea 
subsemnatului care cu plăcere a depus câştigul său bănesc ce în timp 
de 20 ani ca artist l-a adunat cu multă sârguinţă şi cu care sumă a 
construit un Teatru Naţional în Urbea Domniei Voastre. 

Primiţi vă rog Dle Primar stima ce vă conserv 
Ioan Lupescu"94 

Nici în ani i  următori situatia materială a actorului si directorului 
. . 

de teatru nu s-a îmbunătăţit. 
La 25 ianuarie 1 886, Ioan Lupescu se adresa, din nou, primarului: 
,,Domnule Primar, 
Am onoarea a vă ruga a nu  mă pune şi pe mine în rândul 

streinilor care vin de dau reprezentaţii în acest oraş şi ca bătrân artist 
focşănean şi fondator al teatrului local dacă onor Primăria nu-mi 
vine într-ajutor subvenţionând Teatrul local sau plătind fonciarul ca 
în anii trecuţi, cel puţin cu respect vă rog să binevoiţi a mă dispensa 
de orice taxe s-ar cere, pentru orice spectacole s-ar da în Teatru. 

Iar la dispensarea mea de aceste tacse, adecă până se va rezolva 
dacă trebuie a plăti sau nu, vă rog binevoiţi a da ordinul Dlor Agenţi 
ai percepţiei Comunale spre a nu mă mai supăra până atunci"". 

Din cauza aceloraşi lipsuri materiale, starea Teatrului Lupescu 
se deteriora an de an. Prin Adresa nr. 1 540 din 2 1  aprilie 1 882, primarul 
Nicolae Pruncu îi atrăgea atenţia lui Lupescu "asupra îmbunătăţirilor 
ce trebuie imperios a le face la localul teatrului din acest oraş şi nu 
numai că până în prezent nu aţi luat nici o măsură, dar ceva mai 
m ult, că cu ocaziunea reprezentaţiunilor date de trupa Dnei Fani 
Tardini in sărbătorile Paştelui m-am convins insumi că acest local 
lasă prea mult de dorit in raport cu actuala lui stare şi ca să mai 
poată permite funcţionarea .. . peste îmbunătăţirile citate în sus-zisa 

N Ibidem, f.23 
95 Ibidem, dosar nr.2 1/ 1886, f.2 
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adresa, sa mai faceţi şi pe acestea explicate noua de actualul arhitect 
al oraşului şi anume: 

1) sa scoateţi zidaria de jumatate cărămida din lăuntrul teatrului 
de jur împrejur, la o înălţime de 2 m şi sa o înlocuiţi cu ciment care are 
proprietatea de a îndepărta igrasia de care se bucura acest local, 
ceea ce contribuie la nesănatatea publicului şi a artiştilor 

Il) sa faceţi din nou plafonul (Bagdadia) care se vede lasat spre 
cadere 

III) sa faceţi patru ventilatorii sistematice prin plafon în colţurile 
localului, ca astfel să poată traversa aerul şi sa scape publicul de 
infecţiunea ce suporta 

IV) stalpii lojilor la baza fiind ajunşi în putreziciune din cauza 
umiditaţii sa-i tăiaţi de un metru din faţa pardose/ii, înlocuindu-i cu 
picioare de stejar care vor fi legaţi cu cei existenţi prin ferăria necesare 
sa mai deschideţi una scară în partea despre est şi sa desfiinţaţi 
balconul ce ameninţă cădere care prefacându-1 din nou în mod 
sistematic şi în stil modern care sa serve de bufet şi fumat persoanelor 
de la galerie fiind actualul mic şi care se produce fum în teatru"96• 

Prin Ordonanţa din 1 aprilie 1 882, Primăria interzisese ,fumatul 
în coridoarele lojelor Theatrului, ai galeriei şi parter, precum şi în 
orice alta încăpere alăturate sau corespunzatoare imediat în foaierul 
theatrului"97• 

Lipsit de banii necesari şi confruntat cu asemenea greutăţi , 

"artistul incepe o noua propagandă printre concetăţeni pentru zidirea, 
in Focşani, a unui teatru încăpător, modern şi pentru formarea unei 
societăţi, pe acţiuni, in vederea realizării acestei idei. Nu a avut parte 
insa, a-şi vedea visul indeplinit"98• 

La 2 1  iunie 1 893, ora 1 7  ,00, în casa din Bdul Sf.loan, culoarea 
Albastră, inima celui ce a ctitorit întâiul teatru din Focşani, a încetat să 
bată. 

" Ibidem, dosar nr.32/1 882, f. 1 2- 1 2  verso 
" Ibidem, f. 7 
91 I.M.Dimitrescu - lndrumitorll . . .  , p. 1 7  
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Avea 56  de ani şi trecea în nefiinţă din cauza unui cancer 
nemilos. 

Decesul a fost constatat de dr. Catulescu, cel cu care, în copilărie, 
jucase teatru în "Grădina cu Cai" 

Actul de deces era semnat de Dumitru Georgescu 34 ani, artist 
şi Wilhem Wainer, 2 1  ani, student99• 

"Corpul său a fost condus la locaşul de veci de aproape i"ntreg 
oraşul: prieteni şi intelectuali, ca un ultim omagiu adus activităţii lui 
consacrate teatrului românesc" 100• 

Dispariţia prematură a fondatorului teatrului din Focşani a grăbit 
ruinarea localului .  

În seara zilei de  l O aprilie 1 893 "toată lumea ce era adunată i"n 
teatru Lupescu, unde se da o reprezentare. a fost cuprinsă de o panică 
i"ngrozitoare fiindcă scena pe care se juca a picat cu actori şi corul 
care urma să ecsecute rolul ce avea. 

Având m vedere că Dl. I.Lupescu, proprietarul teatrului, a fost 
somat mea din anul 1891 să facă reparaţiile ce i s-a arătat de comisia 
ce a fost instituită atunci şi a cărui lucrare este la dosarul din acel an, 
raportul Dlui Inginer al comunei nr. 11 7; că Dl.Lupescu a mai fost 
vestit şi i"n anul 1892 cu N.3888 să pue teatrul i"n stare bună, făcând 
îmbunătăţirile arătate de Dl.lnginer prin adresa N.3888, iar D-sa n-a 
fost următor. 

Având m vedere că întrucât Dl.Lupescu nu voeşte a se conforma 
recomandaţiilor ce i se face de primărie, bazate pe referatele oamenilor 
competinţi, teatrul său să nu mai poată fi îngăduit ca local unde să se 
dea reprezentaţii" 101 •  

Primăria a trimis p e  inginerul arhitect al său s ă  constate exact 
starea în care se afla Teatrul Lupescu. 

Raportul întocmit la 24 april ie  1 893 către primar cuprinde 

99 ANVn, Registru Actele stărei civile de morţi Primăriei Urbei Focşani pe anul 

1 893, vol.II, f. l l 5  
100 l.M.Dimitrescu - op.cit., p. l 7  
101 ANVn, fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr.S l / 1 893, f.2 
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constatări deloc l in işti toare pentru ce i  ce doreau să dea sau să 
urmărească reprezentaţii le teatrale: 

,Jncidentul ce a fost la acest teatru În seara zilei de 1 O curent a 
consistat în căderea a o parte din pardoseala scenei: se scie că această 
pardoseală este mobilă putându-se suprima o parte din scenă pentru 
a se forma un singur salon pentru baluri, firele ce consolidau grinda 
din mijloc pe care se rezema pardoseala a căzut. 

Acest fapt a provenit din cauză că s-a încărcat scena cu corul 
de muzică ce trebuia să dea reprezentaţii în acea seară. 

Examinând lucrările ce Dl.Lupescu a făcut la acest teatru în 
bas a procesului verbal de pe lângă raportul meu N. l1 7  /991 am găsit 
că ele nu  dau siguranţa de soliditate: plafonul şi grinzile 
coperământului sunt încă curbate şi ameninţă să se rumpă. Stâlpii 
logelor pe toată înălţimea etajelor. care sunt de lemn, fiind căptuşiţi 
cu scândură şi subpodele, nu i-am putut examina, dar bănuesc că 
poate să fie putrezi. 

Scena de asemenea lipseşte de soliditate mai cu seamă că e în 
legătură cu grinzile de plafon a localului, care grinzi ameninţă a se rupe. 

În resumat, localul de teatru al Dlui Lupescu nu prezintă deloc 
siguranţă de soliditate şi propun închiderea sa imediat." 102 

Pe baza acestui raport, Consiliul Comunal al Urbei Focşani, în 
şedinţa din aceeaşi zi a hotărât ca Teatrul Lupescu " să se închidă 
până nu-l va pune în condiţii de siguranţa .. '103, iar ,,Dl.Poliţai locaf' a 
primit ordin "ca să nu mai permită nici o reprezentaţie în teatru Dlui 
Lupescu până ce proprietarul nu va face lucrările ce i s-au cerut de 
primărie pentru a garanta soliditatea localului" 104• 

Energica Angelina Lupescu nu-şi desminte firea şi se adresează 
primarului cu următoarea cerere: 

"Domnule Primar 
Domnul Poliţai local mi-a pus în vedere că după deciziunea 

102 Ibidem, f.6 
103 Ibidem 
104 Ibidem, f. 7 
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Onor Consiliului comunal, n u  se mai permite nici un fel de 
reprezentaţiune in localul teatrului ce am pe bulevardul Sf/oan, pe 
consideraţiune că nu prezintă indestulă soliditate spre a garanta 
siguranţa vizitatorilor. 

În anul 1891, Onor Primăria intocmind o comisiune de oameni 
speciali mi-a prescris anume lucrările necesare pentru ca localul să 
fie in bună stare de soliditate. 

Aceste lucrări le-am executat cu prisos in cursul toamnei anului 
1 892. 

Zilele trecute s-a prezentat Dl. inginer in teatru şi fără a face o 
minuţioasă cercetare (lucru ce ar fi necesitat cel puţin desfacerea 
scândurilor de ornament care maschează suporţii diferitelor etaje, 
suporţi ce au până la 32 centimetri grosime) a adresat onor primăriei 
un raport in care nu  denunţă aproape nim ic, dar conch ide la 
inchiderea teatrului. 

Fiindcă această inchidere ne-ar produce daune foarte mari şi 
chiar răspundere faţă de Artista Dra Bârsescu care a angajat de o 
lună teatrul, cât şi faţă cu Societatea Dramatică din laşi care de 
asemenea a inchiriat teatrul pentru luna curentă; De altă parte, fiindcă 
teatru esie bine reparat şi toţi suporţii din nou puşi şi toate legăturile 
din nou făcute de toamna trecută, vin respectuos a vă ruga să bineveniţi 
a interveni pe lângă onor. Consiliu comunal, pentru a suspenda 
ordonanţa de inchidere şi a numi o comisiune de oameni speciali care 
împreună cu sumbsemnatul să organizeze cu de-amănuntul localul şi 
să-şi dea avizul in consecinţă, pe baza lucrărilor existente. 

În speranţa că justa mea cerere va fi luată in consideraţiune şi 
bazat pe interesul ce Onor Consiliu comunal pune in a apăra interesele 
concetăţenilor lui, 

Vă rog să binevoiţi a primi asigurarea osebitei mele stime 
p.proprietaru Angelina Lupescu 
Locotenent Al.I.Lupescu" 105 

Primăria a constituit o nouă comisie formată din: inginerii Dimitrie 

·� Ibidem, f.8 
1 1 9 
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Mil iteanu ş i  S .Vas i l iu ,  căpitanul Tiberiu Robescu ş i  cons i l ierul 
S .Simionescu 106• 

Prin Procesul-verbal din 2 mai 1 893, membrii acestei comisii 
arătau primarului că "am mers la faţa locului şi după ce am vizitat şi 
observat scena, lojile şi plafonul am constatat următoarele: 

1) Scena este susţinută pe mai mulţi stâlpi care ar trebui 
conso/idaţi cu traverse spre a-i da o rezistenţă suficientă. 

2) Lojile cu galeria sunt bine susţinute cu /emnăria stă/pilor de 
susţinere este sănătoasă şi 

3) Plafonul este consolidat cu diferite piese de lemnărie şi 
şuruburi de fier, dar ansamblul lor nefiind complectamente transmis 
pereţilor nu poate prezenta o soliditate de lungă durată. 

Faţă de această stare de lucruri, comisiunea este de părere a se 
obliga proprietarul teatrului ca până la finele stagiunei prezente să 
consolideze numai scena, iar după stagiune să refacă cu totul plafonul, 
dându-se o rigiditate perfectă prin grinzi armate"101• 

La 20 februarie 1 895, Gheorghe G. Theodoru adresa primarului 
următoarea cerere: 

"Domnule Primar, 
Fiindcă localul teatrului Lupescu este inchiriat pe mai mult timp, 

subsemnatul chiriaş, vin respectuos a vă ruga, Domnule Primar, să 
binevoiţi a cerceta prin o comisiune de experţi şi a stabili dacă onor. 
Primărie mai permite a se da representaţii in acest local până la 
2 Aprilie 1897, mai ales că construcţia, după cum Dl.Jnginer Comunal 
v-a comunicat in luna iulie 1894, este cu totul nepotrivita pentru 
representaţiuni gimnastice, ba chiar şi scenice. 

În caz de a da permisiune, vă rog să binevoiţi a-mi libera 
cuvenita autorisaţie"1011• 

Primarul Tzanu trimite pe inginerul arhitect Bălănescu să verifice 
la faţa locului starea Teatrului Lupescu. Concluzi i le acestuia sunt 

106 Ibidem, f.9 
107 Ibidem, f. l 3  
108 Ibidem, dosar nr.30/ 1 895, f. l 
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înaintate primarului la 23 februarie 1 895 :  

" Vizitând în amănunţime localul şi  teatrul Lupescu, am constatat 
că este o construcţie defectuoasă din toate punctele de vedere. 

Localul nici nu a fost clâdit pentru teatru, a fost  o casa 
particulară transformată şi încă rău, în teatru. 

Construcţia este astfel foarte veche şi numai din lemn. 
În fine, sub nici un punct de vedere nu prezinta nici una din 

exigenţele unei cladiri care să poată purta numele de teatru: 
1) toată distribuţia incaperilor este numai din lemn 
2) de când cu diirâmarea scenei de acum doi ani nu s-a facut 

nici o reparaţie serioasă 
3) într-un nimic fiinţa teatrului propriu zisă ( a spectatorilor) 

nu iaste apărată de focul ce ar putea naşte in culise, printre vechile 
decoruri; cum ar fi, spre exemplu, printr-o reţea de fer 

4) în fine, in vreun caz de incendiu, fără indoiala nu va scăpa 
decât abia 5% din public, din cauza atât a insuficienţei uşilor de ieşire, 
cât şi a unei scări care dii acces la parter şi la lojele de rangul J-iu 

Socot, astfel, Domnule Primar, că ar fi de dorit ca sii se curme 
odată pentru totdeauna cu autorizarea de a se da spectacole intr-o 
asemenea construcţie, spectacole care se pot transforma, intr-un caz 
de nenorocire, într-o tragedie neuitata. 

Întrucât priveşte cererea petiţionarului de a se autoriza sii dea 
spectacole pentru 2 ani inainte, ea nu s-ar putea admite nici pentru 
un local mai solid, chiar fiind datii lipsa de întreţinere a cladirilor din 
Focşani şi neputând deci intru nimic anticipa asupra solidităţei 
vreunor construcţiuni. Cu atât mai mult ar trebui să se respinga pentru 
cazul ce ne ocupă"109• 

Pe baza acestui raport, primarul nu el iberează lui Gheorghe 
Theodoru, autorizaţia solicitată. 

Peste patru zile, Alexandru Stănescu, I .  Constantinescu şi alţii, 
artişti din Focşani, solicită Primăriei autorizaţie pentru un spectacol în 
scop fi lantropic, care să aibă loc sâmbătă, 4 martie 1 895,  în sala 

109 Ibidem, f. l -2 
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Teatrului Lupescu 1 10• 
La 1 martie 1 893, Militeanu comunica în scris primarului: 

"Domnule Primar, 
Conform invitaţiei Dvoastre N. / 766 am fost la localul Teatrului 

din localitate şi am observat următoarele: 
1) Scena este refăcută de cum era in 1893 şi prezintă siguranţa 

de a se da reprezentaţii teatrale pe ea, fiind bine susţinută. 
2) Plafonul teatrului s-a refăcut şi se prezintă in condiţii mai 

bine de stabilitate, de cum era in anul 1893. 
3) În ce priveşte lojele şi galeria am observat că lemnăria ce le 

formează nu este slăbită şi am constatat că incă se comportă bine. 
Faţă de aceste trei consideraţii sunt de părere că se mai poate 

da reprezentaţii teatrale in localul teatrului Lupescu. 
Profit de ocasiune spre a manifesta şi de astă-dată părerea că 

onor Consiliu Comunal să aviseze la mijloacele necesare pentru un 
local de teatru inzestrat cu tot confortul cerut de progresele 
timpului" 1 1 1 • 

De altfel propunerea inginerului Militeanu coincidea cu dorinţa 
lui Ioan Lupescu de a înzestra oraşul cu un teatru modem, pe măsura 
evoluţiei sale economice, culturale şi edilitare, apt să satisfacă dorinţa 
tot mai arzândă a focşănenilor de a beneficia în continuare de un nou 
lăcaş al Thaliei . Obţinerea autorizaţiei pentru spectacolul filantropic 
de către focşănenii amintiţi şi constatările încurajatoare ale inginerului 
Mil iteanu sunt dătătoare de speranţă pentru Angelina Lupescu, care 
îşi dorea din tot sufletul că şirul reprezentaţiilor teatrale să continue în 
localul pentru care luptase cu greutăţi le materiale şi administrative 
vreme de peste două decenii .  

Noua sa cerere din 3 martie 1 895 găseşte înţelegere din partea 
primarului cu condiţia "ca localul teatrului să fie în tot intervalul anului 
1895 in bune condiţiuni de soliditate şi eclerajul să se facă cu 
lumânări, iar nu cu gaz. 

1 1 0  Ibidem, f.4 
1 1 1  Ibidem, f.7 
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Asemenea sa mai obliga Dna Angelina Lupescu, proprietara, 
sa pue localul la dispoziţia Dlor Ingineri ce se vor delega de primarie 
spre a se videa în orice timp starea sa şi. În fine, sa se conforme bunei 
ordine În timpul reprezentaţiunilor"1 12• 

Bunăvoinţa primarului nu a putut schimba cu nimic starea jalnică 
în care se afla localul Teatrului Lupescu. 

Descurajată şi săracă, Angelina Lupescu se adresează din nou -
în 1 900 - primarului :  

,.Domnule Primar. 
Am onoarea a va adresa urmatoarea suplica: 
Dispozând inchiderea treatrului meu din acest oraş precum şi 

interzicerea de a se face reparaţiuni şi cum modestul venit ce-l 
producea era singura mea sursă, femee bătrână şi bolnavă, şi fiind 
absolut lipsită de mijloace spre a face o reconstrucţiune, ofer 
onor.Primării a oraşului, care mai curând sau mai târziu va fi nevoită 
sa ia iniţiativa clădirei unui teatru in lipsa iniţiativei private care este 
absolut nulă, ofer, zic, să vând teatrul cu local lui, pe preţ de 18.000, 
plătibili chiar în 2-3 ani. 

Teatrul a ajuns un fel de hrană sufletească a oamenilor şi nu 
este nici un sacrificiu care I-ar face o autoritate publică pentru 
multumirea publicului si instructiunea lui. (subl.n.) 

' ' ' 

Întinderea locului, situaţiunea lui, sunt absolut indicate pentru 
un asemenea templu al artei. Binevoiţi şi puneţi in deliberare consiliului 
aceste. 

Supusă servitoare 
Ang.I.Lupescu" 1 13 

Spre sfârşitul anului următor, Primăria va cumpăra Teatrul 
Lupescu. Actul de vânzare este edificator asupra condiţiilor in care 
s-a desfăşurat trecerea localului in proprietatea urbei: 

,,Act de vânzare 
Între subscrişii A ngelina Lupescu, văduvă, dorn ici/iată În 

1 1 2  Ibidem, f. l l 
1 13 Ibidem, dosar nr.55/ l 900, f. l 
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Focşani şi Ioan P. Rădulescu, ajutor de Primar al urbei Focşani, 
delegat de dl.Primar. prin adresa N. 9282/901, lucrând în numele 
comunei pe baza deciziunei Consiliului comunal N.39, punctul 9 de 
la 5 Noembre 1901, a intervenit următorul act de vânzare: 

/. Eu, Ange/ina Lupescu, având în oraşul Focşani, un imobil de 
zid masiv, acoperit cu tinichea, cu mai multe încăperi, cu locul şi 
atenansele lui, imobil care este destinat pentru teatru şi poartă numele 
.. Teatru Lupescu ", situat în Bulevardul Şcoalelor, culoarea Albastră, 
megieşit la Răsărit de casele defunctului Ghiţă Vasiliu, la apus şi 
miazăzi cu grădina publică a comunei şi la miazănoapte cu Bulevardu 
Şcoalelor. l-am vândut astăzi Primăriei urbei Focşani, fără să mai 
opresc nimic pe seama mea, cu preţ de cincisprezece mii (15. 000) lei 
şi în condiţiile de mai jos: 

II. Acest imobil, ce l-am cumpărat cu ordonanţa de adjudecare 
a Tribunalului Putna N. 762 din 7 Mai 1893, fiind ipotecat de mine 
Dnei Elena Lupescu, cu actul înscris de Tribunalul Putna la N. 66/93 
pentru suma de patrusprezece mii (14. 000) lei, a căror procente sunt 
deja plătite Dnei creditoare până la l Mai 1904, preţul de cincisprezece 
mii lei se va număra de onor.Primărie de Focşani astfel: Cinci mii lei 
(5000) la f-iu Mai 1902, cinci mii lei (5000) la f-iu Mai 1903 şi cinci 
mii lei (5000) la f-iu Mai 1904, fără nici un procent. Din prima rată 
de cinci mii lei se va număra mie personal lei una mie, iar restul de 
patru mii, împreună cu celelalte două rate de câte cinci m ii lei, 
Primăria de Focşani le va depune la termenele stipulate de mai sus la 
Casa de consemnaţiuni, fără nici un procent, pe numele Dnei Elena 
Lupescu, fiind bani dotali. După achitarea ultimei rate, Dna Elena 
Lupescu se va prezenta la Tribunalul Putna, spre a cere radierea ipotecii 
sale sus menţionată, astfel ca imobilul să rămâie Primăriei de Focşani 
liber de orice sarcină, după cum este şi condiţia vânzării. 

Odată cu formarea acestui act, Primăria de Focşani intră în 
posesiunea acestui imobil chiar de astăzi, 15 Noembrie 1 901. 

Ang.l.Lupescu 
Subscrisul Ion P.Rădulescu, ajutor de primar al urbei Focşani, 
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delegat de Dl.Primar prin adresa N. 9282/901, lucrând în numele 
Comunei, pe baza deciziunei Consiliului comunal sus menţionată, 
declar că consimt şi mă mulţumesc a cumpăra acest imobil în condiţiile 
descrise mai sus. 

Ioan P.Rădulescu 
Subscrisa Elena Lupescu 114 cu autorizaţiunea soţului meu 

Căpitan Alexandru Lupescu, ambii domici/iaţi în Bucureşti, declarăm 
că suma de patrusprezece mii lei (14.000) ce avem daţi cu împrumut 
Dnei Angelina Lupescu cu actul de ipotecă înscris la Tribunalul Putna 
la Nr. 66193 şi asiguraţi într-un imobil din Focşani numit .. Teatru 
Lupescu ", consimţim să fie depusă la Casa de consemnaţiuni ca bani 
dotali ai mei, în condiţiunile descrise mai sus, iar la depunerea ultimei 
rate f-iu Mai 1904, până când am primit procentele ne obligăm a ne 
prezenta la Tribunalul Putna spre a cere radierea ipotecii. 

Elena Lupescu 
A utoriz şi consimt ca so ţia mea Elena Lupescu să facă 

declaraţiunea de mai sus. 
Căpitan AI.I.Lupescu"1 15• 

La rândul său Directiunea Admini stratiunei Judetene s i  
' ' ' , 

Comunale din Ministerul de Interne, prin Adresa nr. 7970 din 1 5  mai 
1 902 aproba "a se cumpăra de comună cu preţul de 15000 lei, în 
interesul de a se mări terenul Grădinei publice, imobilul, proprietatea 
Dnei Angelina Lupescu, supranumit "Teatru Lupescu"1 16• 

Devenită proprietară a Teatrului Lupescu, Primăria Focşani nu 
a avut nici cea mai mică intenţie ca să investească în repararea localului, 
care ajunsese deja o ruină. 

La 5 ianuarie 1 905, primarul Ernest Vârnav dispunea ca inginerul 
comunal, asistat de doi maiştri constructori, să constate de urgenţă, 
printr-un Proces-verbal, dacă "acel local a fost consolidat in condiţiuni 

1 14 nora Angelinei Lupescu 
1 1 ' ANV, fond Primăria oraşului Focşani, Documente, Pachet Il, nr.SS/1 90 1 ,  f. l - 1  
verso 
1 16 ldem, dosar nr.SS/1902, f. l l  
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care să ne asigure evitarea pericolului"1 17• 
Trei zile mai târziu, inginerul Mihăi leanu prezenta primarului 

starea reală a localului : 

" . . .  inca din anul 1900, in urma constatărilor făcute de serviciul 
tehnic, conform art.55 din Regulamentul comunal de construcţiuni şi 
alinieri al oraşului (vezi procesul verbal anexat la referatul serviciului 
tehnic N. J34/900), Primăria cu ordonanţa N. l 4 1 8/900 a dispus 
inchiderea localului de teatru până la executarea reparaţiunilor 
radicale ce necesită a se face după un anume plan şi deviz. 

Ori, cum până in prezent nu  s-au făcut, nici de D-1 Maior 
Lupescu, fostul proprietar şi nici de Primărie, care a cumpărat această 
proprietate, reparaţiunile necesare pentru consolidare rezultă că 
starea de soliditate şi stabilitate a localului fiind aceeaşi - ba chiar 
mai rea - ca in anul 1900, localul de teatru constituie un pericol 
iminent pentru public, din cauza posibilităţii prăbuşirii unor p"ărţi din 
local sau a panicii ce ar avea loc, la cel mai mic semnal de incendiu, 
localul neavând decât două ieşiri. 

Astfel fiind, Domnule Preşedinte, propun �; vă rog, să binevoiţi 
a aproba dărâmarea acestui local de teatru, deoarece fiind in centru 
el constituie in caz de incendiu un pericol pentru intregul oraş şi cum 
din cauza timpului de iarnă dărâmarea nu o putem face acum, rog ca 
in baza ordonanţei Primăriei N. J4181900, ce s-a dat în urma celor 
constatate de serviciul tehnic cu procesul-verbal anexat la referatul 
său N.1341900, cum şi a celor relatate de noi, să binevoiţi a dispune 
inchiderea de urgenţă a localului de teatru"1 18• 

Comisia Interimară a Comunei Urbei Focşani, în şedinţa ordinară 
din 1 3  ianuarie 1 905,  decide "a se dărâma acel local îndată după 
încălzirea timpului (în luna Martie) după ce se va lua şi vizul consiliului 
comunal, până atunci însă, se va aviza Dl.chiriaş, că contractul este 
şi rămâne reziliat cu începere de la !(una februarie 1905). 

Această decizie care se va notifica Dlui chiriaş, se va comunica 

1 1 7  Ibidem, dosar 25/1905, f. l 
1 1 1  Ibidem, f.2·2 verso 
1 26 
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şi Dlui Poliţai spre a dispune inchiderea localului pe ziua de una 
februarie 1 905" 1 19• 

Chiriasul teatrului - l.Gh.Profiriu, din Focsani, strada Crinului 
' , 

nr. l 3  - a reactionat destul de târziu la decizia Primăriei de a închide 
, 

localul Teatrului Lupescu pentru iminenta sa demolare. 
La 5 aprilie 1 905, l.Gh.Profiriu scria primarului :  " . . .  După cum 

cunoaşteţi in anul 1903 am luat in arendă teatru numit ,.Lupescu " al 
Comunei cu contractul în regulă vizat de Adm.financiară sub nr./0906/ 
1 903 pe termen de 3 ani cu începere de la 1 Martie 1903 şi cu preţ de 
550 lei annual. 

Preţul inchirierii l-am achitat până la 1 Aprilie 1905 in suma de 
lei 1145 bani 84, plus că am făcut mici reparaţii şi intăriri de peste 
1000 lei şi mobilier peste 1000 lei, aşa că cheltuielile se ridică peste 
5000 lei, iar ca venit in anul 1 am avut de lei 1 750, rămânând cu 
speranţa ca in iarna anului cor./904/1905 să profit mai mult ca să-mi 
pot căpăta măcar cheltuielile. 

Încă din luna Ianuarie Dvs. aţi dat ordin a se inchide acel local 
de teatru pe ce motiv nici până astăzi nu-l cunosc, deşi am avut o 
trupă Israelită angajată a juca in acest teatru 20 reprezentaţiuni cu 
50 lei fiecare, in total 1000 lei, având şi alte oferte după la alte diferite 
trupe, deci după cum veţi putea constata şi Dvs.chiria localului pe 
cor(entul) an in suma de lei 550 şi alte cheltuieli aproape de 3000 lei 
am pierdut, căci tocmai când trebuia să incasez venitul de la trupe in 
lunile Ianuarie, Februarie şi Martie, teatrul a fost inchis de Dvs, aşa 
că in cursul acestui an nu am incasat nici un ban. 

Afară de aceste sume pierdute, am mai cheltuit şi cu procesul ce 
mi-aţi intentat pentru rezilierea contractului, pendinte i'ncă inaintea 
Trib,Putna suma de lei 150 până astăzi şi care e fixat a se judeca la 
11 Aprilie cor. 

Pentru a se stinge procesul mai sus vorbit şi orice pretenţiuni 
de daune, vă propun ca să dispuneţi pentru a-mi restitui chiria ce am 
achitat pe anul cor(ent) in sumă de lei 550 plus cheltuielile ce am 

"' Ibidem, f.3 verso 
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făcut cu procesul de lei 150, În total 700 lei, dacă mi se restituie această 
sumă consimt la rezilierea contractului, la Închiderea procesului, 
desistându-mă şi de la daunele ce mi-aţi cauzat. Adaug că după 
dispoziţiunile art. 7 din contract, contractul se putea rezi/ia dacă se 
punea În dărâmare, Însă eu urma să beneficiez până la dărâmare, 
Însă el nu s-a dărâmat nici până astăzi şi nu l-aţi închis încă din luna 
Ianuarie 1 905" 120• 

Acţiunea in instanţă impotriva lui Profiriu fusese deschisă la 
1 5  ianuarie 1 905 de Emest V âmav in calitate de preşedinte al Comisiei 
Interimare pentru ,,plată de chirie, expulzare din imobil şi reziliere de 
contract" 1 2 1 •  

Primăria Focşani a fixat termeneul de licitaţie la 6 aprilie 1 905 
pentru darea in antrepriză a dărâmării Teatrului Lupescu şi bufetului 
din Grădina publică, ambele proprietatea Comunei. 

În acest sens, la 23 martie 1 905, a fost intocmit "Caietul de 
. .  ,, sarcma : 

"1) Obiectul an/reprizei de faţă este dărâmarea localului numit 
" Teatru Lupescu " şi a bufetului din grădina publică, ambele proprietatea 
comunei. 

Se face menţiune că nu se poate dărâma teatru fără a dărâma 
şi bufetul - având amândouă un zid comun. 

2) Dărâmarea se va face În condiţiunile următoare: 
a) Se va desbrăca actualul acoperământ, atât al teatrului, cât 

şi al bufetului de tablă. Tot materialul tablă, uluci şi burlane se va 
disloca cu îngrijire şi se va depune În grămezi intr-un loc indicat de 
Onor. Consiliu comunal. 

b) Se va ridica scândurile acoperământului, a plafoanelor şi a 
pardose/elor, dinpreună cu toată lemnăria de la acoperământ, se va 
alege pe categorii şi se va depune în grupe izolate. 

c) Inainte de a incepe dărâmarea zidurilor, se va ridica lemnăria 
logilor, a scenei, se va scoate pardoselile logi/or, a teatrului, galeriilor, 

uo Ibidem, f.48-48 verso 
n• Ibidem, f.6 
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uşilor şi ferestrelor. se va alege pe categorii şi se va depune în grupe 
izolate. 

3) După dărâmare se va purcede imediat la facerea împrejmuirii 
locului ce rămâne fără împrejmuire, împrejmuirea va fi egală cu aceea 
a restului grădinei publice. 

4) Antreprenorul e dator ca groapa atât a teatrului, a băşcei de 
lângă logile de pe stânga, ce vor rămânea după dărâmare, se va 
umple cu pământ, bătând pământul din 0,25-0,25 grosime cu maiul, 
racordându-le cu nivelul grădinei şi Bulevardul Şcoalelor. 

5) După aprobarea licitaţiei, cel mai târziu după trei zile va 
începe executarea lucrărilor; încetarea lucrului (excepţie de sărbători 
şi Duminici) se consideră ca refuz de serviciu şi comuna fără somaţie 
sau alte forme cerute de lege poate continua lucrarea pe contul Dlui 
antreprenor. 

6) Lucrarea se va termina maximum în o lună de zile de la data 
aprobarii. 

7) Antreprenorul e dator la licitaţie a depune o garanţie de 300 
lei din care sau i se va restitui restul ce i se cuvine, sau va completa 
suma ce va trebui a mai da după rezultatul de la licitaţie. 

Antreprenorul nu va putea ridica materialele până ce nu se va 
conforma celor arătate în acest articol. 

8) Toate condiţiile Ministerului Lucrărilor Publice, întrucât nu 
sunt contrare celor de sus stipulate, fac parte integrală din acest 
caiet de sarcini"122• 

La licitaţie s-au înscris: S .Bernstein, G.D.Manug şi Cristea 
Gagiu. Oferta primilor doi aducea un beneficiu Casei Comunale de 
1 50 lei, iar a lui Gagiu de 585 lei'23• Ultimul a câştigat licitaţia şi a 
început . .  să execute măsura de distrugere"134 din 1 O aprilie 1 905. 

La 4 iunie 1 905, inginerul E.A. Voron, şeful Serviciului Tehnic 
Comunal in Procesul-verbal inaintat primarului arăta că: 

122 Ibidem, !.37-37 verso 

123 Ibidem, f.4S 
124 lbidem 
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., transportându-mă la locul ce a ocupat Teatrul Lupescu din acest oraş, 
am constatat că Caietul de sarcini ce a servit licitaţia din 6 aprilie a.c. 
pentru dărâmarea zisului Teatru a fost adus la indeplinire, precum şi 
groapa atât a teatrului cât şi a băşcei de lângă logile de pe stânga ce 
au rămas, după dărâmare s-a umplut cu pământ, racordându-se cu 
nivelul grădinii publice, de asemenea şi tot materialul ce a rezultat din 
dărâmare este ridicat cu totuf'1 25• 

În felul acesta, ceea ce fusese vreme de peste trei decenii Teatrul 
Lupescu dispărea cu desăvârşire. 

Oraşul Focşani rămânea fără un important edificiu cultural, iar 
viaţa spirituală a urbei cunoaşte un serios recul în anii premergători 
Războiului de Reîntregire a Neamului .  

Totuşi Primăria Focşani era preocupată ca oraşul să beneficieze 
de un local de teatru. Între documentele de arhivă există o scrisoare -

1 3  mai 1 905 - pe care primarul din Lille o adresează omologului său 
din Focsani :  

, 

,.Monsieur et Cher Collegue, 
Par lettre du 8 Mai, vous m 'avez demande de vous adresser 

copie plans et devis du nouveau Theâtre municipal de Li/le. 
J 'ai 1 'honneur de vous faire connaitre qu 'a la suite de 1 'incendie 

de 1 'ancien theâtre, survenu en 1 903, 1 'Administra/ion qui nous a 
preecede avait cou devoir tenter / 'experience d 'un theâtre - cirque. 
Or, 1 'edifice hâtivement construit sur ces donnees c 'est trouve 
inutilisable comme cirque et presente naturellment, comme theâtre, 
un certain nombres de serieux inconvenients. 

Dans ces conditions, vous estimez comme moi que la communication 
des documents demandes ne presenterait aucun avantage pour votre 
administra/ion. 

Veuillez agreer. Monsieur et Cher collegue, 1 'assurance de mes 
sentiments les plus distingues. 

125 Ibidem, f.88 
116 Ibidem, f.67 
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Destinul a hotărât ca trecerea în eternitate în 1 908 a celei ce 
construise Teatrul Lupescu să coincidă cu oferta şi actul de donaţie 
ale celuilalt mare ctitor de teatru din Focşani: maiorul Gheorghe Pastia . 

Inaugurarea Teatrului "Maior Gh.Pastia" - ,,gândul întrupat al 
lui Lupescu"121 a oferit autorităţilor locale prilejul să invite la festivităţi 
familia artistului si să-i sărbătorească numele. ' 

La 22 noiembrie 1 9 1 3  s-au jucat pe scena noului Teatru piesa 
"0 scrisoare pierdută" de I .L.Caragiale şi "Calugarul Pahnute" -
monolog comic de Lupescu. 

Fie ca aceste rânduri - scrise când se împlinesc 165 de ani de la 
nastere - să readucă - s i  să păstreze - în constiinta focsănenilor ' ' ' ' ' 
meritele excepţionale în propăşirea culturală a oraşului ale acestui mare 
artist care a fost - şi rămâne de-a pururi - IOAN LUPESCU. 

u' l.M.Dimitrescu - op.clt., p. l 8  
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